

川震「無腿」女孩 明年加國展翅藍天

四川汶川地震「無腿」女孩黃梅花獲加拿大學校邀請，明年2月將在溫哥華進行為期3周的飛行體驗課程。「開飛機並不需要用腳來控制，所以既然學校選擇了我，我認為自己一定能做到。」2008年，年僅11歲的黃梅花還在北川讀小學五年級。地震來時，她沒來得及跑出教學樓，就被建築物壓倒，此後，她不得不進行雙腿截肢手術。

■新華網



■黃梅花練習彈古箏。
■四川汶川地震「無腿」女孩黃梅花在練習瑜伽。
網上圖片

2008年，黃梅花在地震中雙腿嚴重受傷，是直升機將她送往醫院接受搶救。從此她希望有一天自己也能開上飛機。

當時，都江堰光亞學校校長卿光亞得知黃梅花的地震遭遇後，便給她在該校讀書的機會，並免去所有費用。

因為得到了許多人的關心和愛護，黃梅花思考着自己還能做點什麼去回報別人的愛，不浪費別人的付出。她積極參加義工活動，去年和媽媽一起到北京參加義工培訓。培訓後她還跟同學一起到河北農村支教。

「人生很多東西值得一試」

因為光亞學校是一所國際高中，黃梅花和同學們都在申請國外的大學：托福成績101分，第一次SAT考成績就達到1,740分。她的夢想是就讀培養優秀女性領袖的美國威斯里安女子學院。

日前，加拿大飛行學校的招生負責人和飛行訓練教官到光亞學校進行招生宣傳活動時，認識了黃梅花，聽了她的故事後，學校當即表示願意為她提供寒假到加拿大進行飛行體驗課程的機會。

學校負責人表示，明年2月黃梅花將在溫哥華進行為期3周的飛行體驗課程。其中包括教練帶她飛行5至10小時和一些飛機基礎常識的課程。3周以後學校會從知識技能掌握情況，身體適應情況等方面做全面評估。

未來如果黃梅花希望獲得飛行許可證，還需要進行40小時的理論知識和50小時的累計飛行時間訓練。

黃梅花說：「學校希望通過幫助我來告訴更多人，很多人都有自己的夢想，人生很多東西值得你去試一試。」

川男看好市場 報讀催乳師

在四川成都某家政公司進行母嬰培訓的李靜（化名）日前突然發現，培訓班出現了一個男生的身影，而參加培訓的課程是催乳。「催乳師一般都是女的，怎麼會有男的來？」培訓班的很多女學員表示不解。

該位從內江來成都學習催乳的「90後」男學員小楊（化名）說：想當催乳師是因他有中醫的基本，並且看好催乳師未來的市場。

目前市場上的催乳師每次服務價格為300至800元（人民幣，下同）不等，服務水平好的催乳師月收入上萬。而男催乳師在母嬰市場上屬於「珍稀動物」，據中國男催乳師「第一人」徐學生統計，內地男催乳師可能僅有20至30人。

旨為實踐中醫

「我小的時候對中醫、養生之類的知識很感興趣，甚至自學過《黃帝內經》。」今年25歲的小楊表示，後來他考上內江中等職業學校，家裡人想讓他掌握門技術，但他對學習的機電類知識並不感興趣，在從事了多份工作後，小楊決定來成都學中醫。

今年下半年，小楊到成都中醫大學學了3個月的中醫推拿和針灸。「教針灸的老師有次在課上講，他的一些師兄師弟現在當催乳師了，當時我聽了之後很好奇，而且催乳師也能用到中醫知識。」小楊說，這讓他鼓起勇氣報名參加催乳師培訓。

「收到他的報名表之後，我們也很驚訝，當時不知道該不該同意。」負責催乳師培訓的成都360家庭服務有限公司運營總監賀女士說，因為沒有法律規定男性不能從事催乳師行業，而且男催乳師在其他省已經有了先例，就同意他報名參加培訓。



■小楊用模具實習。
網上圖片

賀女士透露，「催乳練習的時候，我們要求肚臍以上部位全部裸露，就是女學員之間也會有不好意思的時候。」儘管大部分女學員都已經結婚生子，但對於男學員的到來，一開始很多人還是不適應，為此他們專門給小楊準備了模具。

「90後」手繪渝50強美食地圖爆紅

一張囊括了重慶下酒菜美食的手繪地圖近日在網上迅速躉紅。記者聯繫上了這張手繪美食地圖的作者，竟是一位普通的「90後」上班族。這個網名叫靜靜的姑娘的創作初衷很簡單，「我一直是個吃貨，還喜歡喝點酒，平時特別在意下酒的美食。最近網友們在評重慶下酒菜50強，我就決定把這些美食畫出來。」

這張手繪的重慶地圖除了解放碑、朝天門、人民大禮堂等重慶著名的景點外，更有50家美味的下酒菜餐館的招牌下酒菜。

從11月開始，只要下班回家還有空餘時間，靜靜就一邊對照地圖，一邊

創作美食地圖，「最開始是吃一家畫一家，後來忙起來了，來不及邊吃邊畫，我就根據下酒菜活動中網友的投票推薦來畫。」大約一個月後，這張美食地圖正式創作完成。

■香港文匯報記者 孟冰 重慶報道



■重慶下酒菜50強地圖。

本報重慶傳真

福建七旬翁鼻孔吹多種樂器

福建惠安73歲的李少宗不僅可以用嘴吹，還能用鼻子吹橫笛、噴呐、口琴、葫蘆絲、巴



■李少宗在演繹鼻吹橫笛。
本報福建傳真

烏、陶笛等樂器。

回憶起學習鼻子吹奏樂器的緣由，老李無限感慨，「上世紀50年代，叔叔從外地回來探親，為鄉親們表演用鼻子吹樂器，博得滿堂喝彩。從那時起我就把叔叔當成了榜樣，學習用鼻子吹樂器。」然而，當時生活壓力比較大，李少宗並沒有多少時間來練習。直到退休後，幾個孩子相繼業有所成，日子也過得殷實起來，老李才又重拾少時用鼻子吹樂器的夢想。

■香港文匯報記者 黃瑤瑛、特約通訊員 歐陽榮華 泉州報道

專家證實藏醫藥水銀藥理功效

記者從青海大學醫學院獲悉，經過多年攻關，該院科研團隊通過現代藥理學方法，首次證實藏醫藥中重金屬元素汞（俗稱水銀）的藥理功效。

據青海大學醫學院藥學系教授李向陽介紹，在被稱為「藏藥母本」、對多種高原性疾病有特殊療效的佐太（又稱佐塔）等傳統藏藥中，重金屬汞是其中的重要原料。然而長期以來，汞在其中的藥理功效並未得到實驗證實，

■新華社

中國版「奧巴馬」盼嘗試更多角色

7年前，奧巴馬當選美國總統時，老家在四川內江的22歲青年肖基國，正在廣東當保安；如今



■肖基國（左）。
網上圖片

導致其炮製、應用的科學性受到質疑。

李向陽告訴記者，實驗發現，大鼠在被多次餵服佐太等含汞藏藥後，其體內特定的藥物代謝酶活性發生顯著變化，進而影響多種蛋白質、氧化酶的分泌。而在被餵服去汞上述藥物的大鼠體內，並未發生類似變化。由此可以證實在佐太等藏藥中，汞主要依靠對藥物代謝酶活性的影響發揮作用。

■中通社

野生東北虎蹤跡擴至吉林

定，這是一隻成年野生東北虎。此發現成為野生東北虎闢闊繁種群新領地的力證。

天橋嶺林區位於長白山脈老爺嶺支脈南麓，是吉林琿春、汪清自然保護區東北虎擴繁種群尋找新家的潛在定居地，同時也是來自俄羅斯的東北虎沿吉林和黑龍江兩省交界地帶向長白山腹地擴散的關鍵生態廊道。

在天橋嶺林區新開林場東溝架設的遠紅外監測攝像機拍到的東北虎照片總計3張，其中1張為全身，2張為半身。拍攝時間分別顯示為本月10日下午6時19分11秒、13秒、14秒。

據悉，調查人員於14日在距離新開林場2公里左右的東溝簡易道右側又發現長24厘米、寬16厘米、掌墊長8厘米的動物足跡，初步認定為東北虎，至於與監測攝像機拍到的東北虎是否為同一隻尚未得到證實。

近年來，森林生態系統愈加完備的吉林省逐漸成為東北虎、豹等珍稀瀕危動物擴繁種群新的目的地。據吉林省林業廳發佈的相關監測結果顯示，目前吉林省境內東北虎數量達到27隻、豹數量達到42隻，虎、豹種群得到快速恢復與增長，並有向內陸擴散的趨勢。

■中新社



■遠紅外監測像機拍攝到的野生東北虎圖像。
網上圖片

順德舉辦李小龍誕辰七十五周年紀念活動

香港文匯報訊（記者黎爾寬 順德報道）今年是世界著名武術家李小龍誕辰75周年，他的故鄉佛山市順德區將於農曆己未年12月14日（2016年1月23日）在李小龍的家鄉均安鎮李小龍樂園舉辦系列活動。

活動主要內容有：「龍之傳奇」，出席者參觀李小龍紀念館，觀看李小龍演出的電影；「武之傳承」，各派武術展演；「功夫之王」，中外擂台賽等。中外擂台爭霸賽由中國武術協會主辦，廣東省體育局武術運動管理中心協辦，是目前內地規格最高、水平最高的國際性賽事，除了安排16對中外搏擊高手對決外，還舉行永（詠）春拳、雙節棍、截拳道、洪拳、蔡李佛拳、太極拳、跆拳道等功夫表演。

順德盈峰文化發展有限公司決定參與投資拍攝電影「龍之誕生」，該片由好萊塢著名導演喬治執導，李小龍扮演者由香港動作演員、詠春拳弟子伍允龍出演，攝制組一行已於11月專程前往順德均安鎮李小龍故里觀看景。

李小龍紀念活動由廣東博牛體育產業發展有限公司、廣東省李小龍研究會、順德李小龍紀念館聯合舉辦。

李小龍銅像
順德李小龍樂園裏的



順德決咨委制度獲評 「2015年度中國政府創新最佳實踐」

由北京大學中國政府創新研究中心主辦的「2015年度中國政府創新最佳實踐」在北京揭曉，佛山市順德區人民政府的「公共決策諮詢委員會制度」等十個項目脫穎而出，順德區政府獲評為本年度創新最佳實踐。

■香港文匯報

記者黎爾寬 順德報道

專家按照六項標準 認真評閱投票選出

該項活動主要目的是通過評選活動，發現各級政府在制度創新、機構改革和公共服務中的先進事例，宣傳、交流和推廣先進經驗，創立和發展具有中國特色的政府創新和制度創新理論。專家委員會委員按照創新程度、參與程度、效益程度、重要程度、節約程度、推廣程度等六項標準，進行認真評閱投票選出。

區屬鎮街建決咨委 聽取意見吸取民智

近年來，順德積極探索創新現代治理模式，2010

年在全國縣級率先成立「公共決策諮詢委員會」（簡稱「決咨委」），讓社會各界人士在政府決策前，充分參與表達各自利益訴求，對全區經濟社會發展戰略和策略、公共政策和措施的制定、重要項目安排以及其他公共事務、議題進行諮詢和論證，提出政策倡議。一個層次合理、結構完整、功能適當的決策諮詢體系正在形成。該區下屬十個鎮（街道）已全部建立了決咨委，區屬不少部門也建立了專業諮詢機構，充分聽取各界代表的意見，廣泛吸收民智，很好地發揮了決策參謀作用。目前，該區已開始在村居推動成立村民議事監事會，在全區逐步形成決策權、執行權、監督權既獨立又互相制約的基層自治體系。

順德發展工業設計推動城市升級

香港文匯報訊（記者黎爾寬 順德報道）順德大力培育工業設計產業，該區的廣東工業設計城進駐企業164家，入園設計師2,500人，成交工業設計成果近萬例。成為「國家級科技企業孵化器」、「國家工業設計與創意產業基地」、「廣東省中小企業創業基地」等重大發展平台。目前，全區成立企業工業設計中心（部門）超過100個，各級工業設計示範企業40多家。園區總建築面積達20萬平方米，從業人超萬人。初步形成了多形態、多方式的推動工業設計與相關產業融合的「設計+」大產業體系。

日前，工業設計國際交流會、清華國際藝術設計學術月—北漂論壇、廣東工業設計創新發展現場會、「中國設計活動日」等一系列工業設計界盛會在順德舉行，讓順德再度引起全國關注。

順德區委副書記、代區長彭聰恩介紹，順德工業設計取得的成效，在於一方面主動發揮政府推作用，全力打造利於工業設計發展的政策和服務環境，用於工業設計及相關方面的財政投入超3億元；另方面發揮市場主體作用，調動市場力量，打造「設計+」大產業體系。下階段將在兩方面尋求突破：一是探索和推廣以工業設計為核心，創新設計與相關產業融合的「設計+」模式，讓這種模式更多地在各個產業、各企業層面發揮作用；二是把設計創新擺在城市升級引領轉型發展的更突出位置；謀劃設計與城市協同發展，並打造產業協同創新綜合體。

廣東省工業設計協會會長胡啟志認為，順德的工業設計已經延伸到產業和市場，並且在商業模式創



新上看到成果，這意味着在產業鏈每個環節都發生了作用，提升了順德產業的整體價值。廣東省副省長劉志庚稱，工業設計是產品創新的起點，產業價值的延伸，是提升產品附加值的重要手段，要着力加快產業設計化，引領工業轉型升級。

（廣東報道）